

唐洪：“蜂”生水起酿出“致富蜜”

李崎君



近日,在南川区头渡镇柏枝村4组,唐洪正在蜂场取蜜,他小心翼翼地把蜂脾放进桶内,由慢到快摇动。“每年只取一次蜜,所以蜂蜜的品质非常好,黏稠度非常高。”对于蜂蜜的品质,他颇为自信。

学习十余年开拓创业路

别看唐洪现在对选何种蜂、如何养蜂、何时取蜜的整个过程一清二楚,甚至看一眼巢脾就能知道这一箱蜂蜜的产量,殊不知,他一无所知到无所不知花了十余年。

当年选择返乡创业养殖中蜂,唐洪通过书中学到的知识,慢慢地学会了如何选取具有耐寒、高产、强群、抗病力强等特质的优良蜂种,掌握了饲养管理技术、人工育王技术、蜜蜂病虫害防控技术和绿色蜂产品生产等技术。唐洪说,遇到困难他没有想过放弃,他想到的是查明原因、解决问题,所以他到处寻找,翻阅很多关于中蜂养殖的书籍,总算解决了病蜂的问题。

2013年,头渡镇政府组织蜂农外出学习,唐洪非常珍惜这次培训机会,不仅抓住了有限的时间了解了相关的养殖技术,还通过培训结识了更多的养

蜂人和养蜂专家。培训回来后,唐洪还常常通过电话、微信等方式和同行相互探讨养蜂技术,向专家请教相关知识。

经过多年的发展,加之掌握了养殖技术,如今唐洪的收入已经不仅仅依靠卖蜜,他还培育蜂种增收,仅2020年,他就出售了400余群蜂种。

热心助邻传播养殖技术

养蜂十多年,唐洪也成了集理论与实践于一身的“专家”。除了照料自家的蜂场,唐洪还不忘关心邻里养蜂人的情况。

“今年的蜜怎么样?一箱能收多少斤?”“不太理想,可能只有5斤左右。”在得知同村蜂农李兴海收成较低后,唐洪立即去了李兴海的蜂场。

“巢脾间距要稍微加大一些,太小了有蜜都会流出去,肯定就会影响产量。”在查看蜂箱的过程中,唐洪发现,李兴海蜂箱中的巢脾间距小了,会影响蜂蜜的浓度和产量,当即给了他一些设置巢脾间距、分蜂和清脾的建议。

李兴海养蜂已有6年,曾经他的中蜂患了囊状幼虫病,李兴海一度想放弃养蜂,唐洪知道后,给他做了大量的思想工作,还帮他剔除了病蜂,留下了最后一群“独苗”。依靠这群“独苗”,现在李兴海已经有了30多群中蜂,仅靠蜂蜜就能增收2万元左右。“当初要不是唐洪帮我,我现在就不会养殖中蜂了,是他帮助我在这条路上继续走下去的。”李兴海说。

抱团发展成立合作社

在唐洪家旁边,一栋新建的楼房主体已经完工。“传统的包装技术已经落后了,费时费力不说,还没有那么卫生。”唐洪说,明年他打算引进一条从过滤、洗瓶、烘干到完成包装的生产加工线,这样不仅能节约人工成本,还能让产业更加标准化。

唐洪深知,抱团发展才能共同致富,如今他发起成立的珙桐林蜜蜂养殖专业合作社,已从最初的5户发展到现在的64户。规模化以后,他更加注重加强中蜂规模化养殖技术、市场销售等培训,同时不断引进新技术和新品种,也为社员提供咨询服务,与他们进行技术交流,提高蜜蜂养殖品质和产量。

除了发展合作社,在担任南川区养蜂协会副会长兼秘书长后,针对蜂蜜品质参差不齐的现状,唐洪希望未来能够整合行业资源,提升行业标准,提高蜂蜜品质,通过养蜂人的共同努力,打响南川蜂蜜的名气,形成南川蜂蜜自有品牌。



在石柱县桥头镇马鹿村,村民家的屋檐下挂满了金灿灿的干玉米。

村民告诉记者,自家地里种植的这些玉米,新鲜、饱满、有营养,收获后贮藏起来,一年能养活七八头猪,日子也越过越有盼头。

本报记者 关莹洁 摄

大足:中医“联姻”芳香 助推乡村振兴百姓增收

刘政宁 谭显全

近日,大足乡村振兴重点镇高升镇充分挖掘芳香特色产业优势,与大足区中医院“联姻”,将中医药事业与乡村振兴有效结合,通过中医推动乡村振兴,助农增收,推动全区乡村振兴和中医药产业高质量发展。

“高升镇作为大足区乡村振兴重点镇,大足区中医院作为帮扶集团成员单位,一直以来支持着当地的医药卫生事业发展。”该镇党委相关领导说,镇党委政府与区中医院党委以党史学习教育为契机,紧密合作,探索中医与乡村振兴的有效结合,让中医助力乡村振兴,为民办实事。

目前,高升镇在推进乡村振兴中,在太和村建成核心区1200亩,在旭光村建成苗圃基地500亩,种植薰衣草、迷迭香、洋甘菊、罗勒、百里香等30多种芳香植物的香海芳香产业园。

今年,大足区还出台芳香产业发展行动计划(2021—2025年),打造中国西南地区芳香之都,芳香产

业创新示范高地、农村第一、第二、第三产业融合发展示范区,确定了以大足区高升镇为核心,建设万亩宜机化芳香产业示范区,在种植核心示范区打造2000亩芳香花海观光区,在高升镇建设芳香农产品加工中心。到2025年,当地芳香植物种植面积达5万亩,精油、纯露年产量分别达40吨、3000吨以上,面膜达200万盒,乡村旅游达5万人次,综合产值达40亿元。

“这是一项中医助推乡村振兴的有力举措。”大足区中医院相关负责人说,区中医院负责配方研究和临床试验,配制治疗失眠、神经衰弱等方面的特色配方药品,并用于临床试验和推广,将充分带动更多的村民参与中药材特色产业的种植。

芳香产业不仅让乡村变美了,也让当地老百姓的腰包“鼓”起来了。太和村一社金昌英通过土地流转和打工,每月能挣1000多元,家庭也因此摆脱了贫困。

农业百问

水稻会开花吗

水稻会开花。稻花一般在夏季开放,颜色为淡黄色,没有花瓣,由6枚雄蕊和1枚雌蕊构成。

水稻,在植物学上属禾本科,属普通栽培稻亚属中的普通稻亚种,是中国最主要的粮食作物之一。水稻是自花授粉作物,在授粉时,雄蕊上的花药会破裂,花粉相当细小,会随着稻身摇摆落到旁边的雌粉上,与雌粉子房中的胚珠结合、发育而成胚芽。

稻穗通常先从主轴上开花,其次是上部的枝梗开花,然后从上向下,各枝梗依此开花;在同1枝梗上,顶端第1小穗先开,接着是枝梗最基部的小穗开放,再依次向上开花,顶端第2小穗往往是最后开花。

水稻开花时间通常是在收割前的30-40天,也就是扬花期,每天开花的时间,因品种和气候而有所不同。早稻和中稻比较早,晚稻比较迟。在正常情况下,一般在上午9时开始开花,中午最盛,下午4时以后开花较少。一朵花开放时,从张开到闭合,大约有1.5-2小时。

水稻开花是一个奇妙的过程,当接近中午气温升高时,小穗内的二氧化碳含量高了,内、外二片颖壳下部的浆片细胞壁松弛,开始吸水,体积膨胀,将外颖往外挤,于是花就开了。

一株稻穗开200-300朵稻花,一朵稻花就会形成一粒稻谷,所以稻花在古诗词里面通常象征着丰收。(本报综合)

